

国台办发言人回顾二〇二二年两岸关系并展望新的一年

本报北京1月11日电（记者柴逸扉）国务院台办11日举行2023年首场新闻发布会，发言人马晓光表示，新的一年，我们将全面贯彻党的二十大精神，坚持“和平统一、一国两制”基本方针，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，坚持团结广大台湾同胞，共同推动两岸关系和平发展、融合发展，推进祖国统一进程，为共创中华民族绵长福祉而携手奋斗。

马晓光说，2022年，两岸关系复杂严峻。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们牢牢把握两岸关系主导权和主动权，团结两岸同胞推动两岸关系向前发展，对台工作取得新的进展。

“我们有力引领两岸关系正确发展方向。”他说，党的二十大郑重宣示新时代新征程对台大政方针和决策部署，为做好对台工作提供了根本遵循和行动指南，对推进两岸关系发展与祖国统一进程意义深远。我们发布《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，举办“九二共识”30周年座谈会、第二届“携手圆梦”主题活动等系列活动，持续向台湾同胞和国际社会讲清台湾问题历史经纬和对台大政方针，党的对台方针政策更加深入人心。

“我们积极推动两岸关系和平发展、融合发展。”马晓光说，我们践行以人民为中心的发展思想，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，不断完善增进台湾同胞福祉的制度和政策。支持福建等地探索海峡两岸融合发展新路，持续优化涉台营商环境，助力台商台企融入新发展格局、参与高质量发展，全年两岸贸易额和台商来大陆投资保持总体稳定。积极推动两岸交流合作，促进两岸同胞共同弘扬中华优秀传统文化，成功举办600多项两岸重点交流项目。众多台湾同胞在大陆追梦、筑梦、圆梦，“两岸一家亲”氛围更加浓厚。

“我们坚决开展反分裂、反干涉重大斗争。”他说，“台独”分裂活动和外部势力干涉是当前台海形势紧张动荡的根源，严重危害中华民族根本利益和台湾同胞切身利益。我们采取系列有力措施，坚决粉碎各种形式的谋“独”挑衅和外来干涉图谋，进一步掌握了实现祖国完全统一的战略主动，进一步巩固了国际社会坚持一个中国的格局。“倚外谋独”“以台制华”不得人心，注定失败。求和平、求稳定、求发展的台湾主流民意更加彰显。

马晓光说，2022年，由于新冠疫情影响和民进党当局人为阻碍，两岸人员往来和线下交流受阻，但线上线下结合等方式开展的两岸交流始终没有停，两岸同胞走近走亲的热切愿望始终没有减。两岸各领域、各界别举办交流活动逾1000场次，呈现多主题、多层次、多形态特点，充分体现两岸各领域交流的内在需求强、发展空间大。

“我们将继续致力于促进两岸各领域交流合作，不断深化两岸融合发展，造福两岸同胞。”马晓光表示，在大陆疫情防控措施调整优化的新形势下，早日恢复两岸人员往来正常化、两岸各领域交流合作常态化，是两岸同胞的共同期望。民进党当局应顺应民意，尽快撤除障碍。

马晓光说，2022年，我们突出“以通促融、以惠促融、以情促融”，扎实推进两岸经济交流合作。新的一年，将继续致力促进两岸经济交流合作、深化两岸融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，让台胞台企更有获得感和参与民族复兴的自豪感。

马晓光说，2022年，在坚持一个中国原则和“九二共识”的基础上，我们同台湾有关政党、团体和代表性人士开展了形式多样、内容丰富的交流对话，不断凝聚共识，取得积极成果。我们将继续与台湾各界有识之士就两岸关系和国家统一开展广泛深入协商，加强交流对话，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。

马晓光表示，新的一年，我们将坚决捍卫国家主权和领土完整，坚决粉碎“台独”分裂势力谋“独”挑衅和外部干涉图谋，坚定维护中华民族根本利益和两岸同胞切身利益。

发布会结束前，马晓光说，团圆，是两岸同胞共同的期盼。“海日生残夜，江春入旧年”。虽然当前两岸关系还有丝丝寒意、幢幢暗影，但江水迎春、海日喷薄的新气象终将到来。“恭祝大家兔年大吉、大展宏‘兔’。”

中共中央台办、国务院台办慰问在京台湾青年

本报北京1月10日电 春节前夕，中共中央台办、国务院台办开展一系列走访慰问台胞活动。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛10日看望慰问部分在京台湾青年并与他们座谈。宋涛表示，习近平总书记的新年贺词对两岸同胞携手并进、共创中华民族绵长福祉寄予殷切期望，两岸同胞要同心同行，加强交流合作，深化融合发展，共创美好未来。希望大家坚定信心，正确看待两岸关系大局大势。时、势、义始终在主张统一的力量这一边，祖国一定能

够实现完全统一。我们将深入贯彻党的二十大精神，持续为台湾同胞谋利造福。欢迎广大台胞多来大陆走走看看。

座谈会上，6名台湾青年代表讲述来大陆工作、生活、学习、创业的经历和感悟，期待为两岸交流、融合发展和祖国统一奉献力量，在参与中国式现代化进程中实现青春梦想。

参加座谈会的31名台湾青年在京从事文化艺术、教育、医疗卫生、金融、法律、企业经营等工作，或在高校求学。



为迎接农历兔年，台湾台北市孔庙近日邀请书法家现场挥毫写春联，民众一起体验剪纸、春联、斗方、红包袋等活动，感受浓浓年味。图为活动现场。（香港中通社供图）

“一份珍贵的新年礼物”

王平

1月8日起，内地与香港多个口岸分阶段有序恢复内地与香港人员正常往来。时隔3年，这些口岸终于复现人头攒动的热闹景象。中央这一科学统筹疫情防控和社会经济发展、精准调整疫情防控政策的重大举措，及时回应了民众的企盼与呼声。香港市民与特区政府官员都说，这是一份珍贵的新年礼物。

香港和内地恢复正常通关，人们期盼已久。不久前，“通”字当选2022年“香港年度汉字”，正反映了这种心情。连日来，媒体在深港口岸拍摄到许多带笑的面孔、开心的话语，更有亲人相聚喜极而泣、情侣深情相拥的感人场面。短短两天内，深圳赴香港旅游签证办理数量猛增，广州赴香港签证排队已一周多后，珠海8个办证点两周内已全部“约满”。往日疫情阻隔的阴霾一扫而空，香港与内地紧密往来的需求瞬间释放，人们感受到了复常的可贵，更充满对未来的憧憬。

香港和内地恢复正常通关，对于推动香港经济特别是跟民生就业密切相关的行业加快复苏，将收立竿见影之效。香港旅游、零售等行业3年来受疫情拖累，一直处于低谷。香港旅游议会2022年10月发布调查结果显示，76%

旅行社员工人数跌至不足5名。香港2018年11月零售业总销货价值约为392亿港元，2022年11月与之相较足足减少了近100亿港元。可以预见的是，随着内地赴港旅客增多，香港街头有望在较短时间内重现久违的人潮，酒店、食肆、商铺、景点也将迎回客流。

香港和内地恢复正常通关，对于香港增强发展动能，加速参与大湾区建设、融入国家发展大局有积极作用。大湾区各城市协同发展，离不开“硬联通”“软联通”和“心联通”，而没有顺畅的人员往来，“联通”也就无从谈起。香港与内地重启全面深入的互动交流后，更多港人尤其是青年就有机会将目光投向大湾区内地城市，把握内地创业就业的机遇，内地与香港更宽领域、更深层次、更高水平的合作也将渐次展开。

应该说，从中央到香港特区政府再到民众，对于尽快恢复内地与香港人员正常往来，都有着同样的迫切心情。而此次有序恢复通关的迅速实现，也是中央全力支持，各方通力协作的结果。香港特区政府去年底成立“通关事务协调组”，全面推动恢复通关工作。身兼“通关事务协调组”组长的政务司司长陈国基受访时表示，首阶段通关安排获中央政府、广

东省及深圳市政府的通力支持，大家对港方有求必应、迅速敲定方案，突显中央政府对香港发挥背靠祖国、联通世界优势的决心坚定不移。

在香港与内地恢复通关的首阶段，每日香港与内地往来人员名额为12万，较以往正常通关的50万至60万仍有距离。据悉，深港两地在实施通关后一星期内就第一阶段的整体实施情况进行分析，研究安排实施第二阶段恢复通关安排。相信在双方同心协力下，香港与内地人员恢复正常往来定将有序、安全、快速地推进，直至实现完全正常化。

香港与内地恢复正常通关，给香港与内地民众带来团聚的温暖，更给香港带来希望和机遇。纵观当今世界，全球发展的最大机遇在中国，香港发展的最大机遇在祖国内地。通道已经重新打开，通途也将随之铺就。未来，香港一定能够更好地融入国家全面建设现代化强国的进程，找到更多香港所长与国家所需的结合点，香港自身发展与贡献国家的舞台将更加宽广。

香江观察

香港特区国安委按全国人大常委会释法说明积极履行维护国家安全职责

本报香港1月11日电（记者陈然）香港特别行政区维护国家安全委员会（以下简称“特区国安委”）11日举行会议，讨论落实全国人大常委会2022年12月30日就《中华人民

共和国香港特别行政区维护国家安全法》第十四条及第四十七条作出解释及有关说明的事宜。

特区国安委表示，全力落实全国人大常委会释法内容中所说明的责任，依法履行香港国安法

第十四条所订明关于特区国安委的职责，包括分析研判香港特别行政区维护国家安全形势，规划有关工作，制定香港特别行政区维护国家安全政策；推进香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制建设；协调香港特别行政区维护国家安全的重点工作和重大行动。

特区国安委表示，支持香港特区政府尽快就《法律执业者条例》提出修订，适当处理没有本地全面执业资格的海外律师参与处理涉及国家安全案件的问题。



农历春节将至，澳门街头张灯结彩，充满浓浓的年味。澳门特区政府陆续推出多项精彩文旅活动，吸引游客感受澳门魅力，促进消费振兴经济。图为近日澳门大三巴牌坊和喷水池一带人流畅旺，附近零售商户顾客众多，充满活力。（香港中通社供图）

北京城市风貌影像巡回展在港举行

由北京海外联谊会、香港北京高校校友联盟（简称“京校联”）举办的“魅力古都·京彩十年”北京城市风貌影像巡回展暨“2023进社区送福袋迎新春”活动1月11日在香港北角举行，通过近50幅展板逾100张图片展示北京新时代十年发展变化，并现场向街坊们派送新春福袋，共迎新春佳节。

巡回展从古都文脉、城市发展、幸福宜居、绿水青山、魅力生活、双奥之城、乡村振兴七个方面展现首都北京十年来的发展成果。展览现场有大批香港市民驻足观展，了解北京近十年发生的大事小情，感受北京市民的生活。今年70余岁的杜先生在参观后接受采访时表示，香港现在已经与内地“通关”，期望有时间能到北京旅行。

北京海外联谊会驻港办负责人表示，展览过程中感受到香港市民对首都北京的热情与喜爱，接下来还将会同香港北京交流促进会、香港北京海外联谊会等继续深入香港基层社区，通过巡展促进京港基层交流，让更多香港市民了解北京、熟悉北京、喜欢北京，更好介绍首都文化、京味文化、奥运文化，在香港讲好北京故事，通过香港向海外讲好中国故事。除香港特区内，此次巡展还将在五大洲多个国家举办。

此次活动中，京校联还准备并派送了一批

爱心福袋，包括春联、窗花、米面、花生油、罐头、防疫用品等。北京市政协委员、北角居民协会主席李莉会同京校联副会长刘珉宏、理事王映、副秘书长刘辰瑶和京校联代表、志愿者在现场为市民们派发。

北角社区居民余女士今年81岁，她在接受

采访时表示，当天的展览加深了自己对北京市民生活的了解，也很感谢京校联等组织派送的新春福袋。

据京校联介绍，当天逾200名北角社区的长者及街坊前来领取福袋。（据中新网香港1月11日电 记者刘大炜）



一月十一日，“魅力古都·京彩十年”北京城市风貌影像巡回展在港举行，图为香港市民在参观展览。（香港北京高校校友联盟供图）